

19
224

Н О В Ы Е ЕЛЕКТРИЧЕСКИЕ ОПЫТЫ

Профессора Физики Василія Петрова,

который оними доказываетъ, что изолированные металлы и люди, а премногія только нагрѣтыя шёла могутъ содѣлываться електрическими отъ тренія, наипаче же стеганія ихъ шерстью выдѣланныхъ до нарочитой мягкости мѣховъ и некоторыми другими шёлами; также особливые опыты, дѣланные различными способами для открытия причины електрическихъ явлений.



Съ гравированною фигурую.

ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ,
Въ Медицинской Типографіи
1804 года.

Suavis memoria est praeteritorum laborum.
Cicero, de finibus bonorum et malorum, lib.
II. pag. 1072. Basileae 1687.



2004127421

Заменено

О Г Л А В Л Е Н И Е.

Стран.

СТАТЬЯ I. О способности изолированныхъ металловъ и людей содѣлываться електрическими отъ тренія, а наилучше стеганія ихъ шерстью выдѣланныхъ порядотно жѣховъ и нѣкоторыми другими тѣлами.

I.

СТАТЬЯ II. О способности изолированныхъ и неизолированныхъ, но только нагрѣтыхъ тѣлъ содѣлываться електрическими отъ многократнаго ихъ стеганія и тренія шерстью выдѣланныхъ порядотно жѣховъ и нѣкоторыми другими тѣлами.

35.

СТАТЬЯ III. Объ опытахъ, дѣланныхъ машиною нового

строенія въ запертомъ атмо-
сферномъ воздухѣ, для от-
крытия притины электри-
ческихъ явлений. - - - 68.

СТАТЬЯ IV. Объ опытахъ, дѣ-
ланныхъ выше описанною
машиною въ безвоздушномъ
мѣстѣ. - - - - 98.

СТАТЬЯ V. Объ опытахъ, дѣ-
ланныхъ прежнею же маши-
ною въ тепырехъ разлитныхъ
гасахъ, и нѣкоторыми други-
ми способами. - - - 118.

СТАТЬЯ VI. Объ електрическихъ
явленияхъ, происходящихъ
отъ трясенія ртути и амаль-
гамъ въ стеклянныхъ сухихъ
сосудахъ, объ участіи въ сихъ
явленияхъ кислотворного га-
са (какъ составной части
атмосферного воздуха) и са-
мой его температуры. - 146

СТАТЬЯ VII. *Объ електриче-
скихъ явленіяхъ, произходя-
щихъ отъ трясенія разлит-
ныхъ металловъ и многихъ
другихъ твердыхъ тѣлъ въ
стеклянныхъ сухихъ сосудахъ,
объ участіи въ сихъ явленіяхъ
кислотворного гаса (какъ со-
ставной части атмосферна-
го воздуха) и самой его тем-
пературы.*

- - - - 185.

СТАТЬЯ VIII. *Объ опытахъ, по-
дающихъ притины думать о
произхожденіи електриче-
ства отъ разрѣшенія амаль-
гамою кислотворного гаса
(какъ составной части атмо-
сферного воздуха), при дѣй-
ствіи обыкновенной електри-
ческой машины; о возможно-
сти производить весьма
сильное електричество по-*

Стран.

средствомъ изолированныхъ
ея подушекъ; и о переходе-
ніи электричества изъ одной
заряжаемой поверхности въ
другую Лейденскихъ буты-
локъ, которыя изолированы
ныя отъ сего часто кажутся
незаряженными.

- - - 257

С Т А Т Ъ Я .

О способности изолированныхъ металловъ и людей содѣлыватьсь електрическими отъ тренія, а напаче стеганія ихъ шерстью выдѣланыхъ порядочно мѣховъ и нѣкоторыми другими тѣлами.

Когда, въ 1797 еще году, между прибавленіями покойнаго Гемпингенскаго Профессора Аихтенберга къ §. 503 Еркслебеновой физики, нашелъ я извѣстіе объ електричествѣ металловъ, которое удалось произвести чрезъ треніе ихъ сперва Гербету, а послѣ и Геммеру; по весьма желательно было мнѣ удостовѣриться объ испытаний сего извѣстія собственными опытами; но, не зная способовъ, каковые были употреблены обоими помянутыми физиками для полученія успѣха въ сихъ опытахъ, старался яъ въискать въ какомъ нибудь сочиненіи хотя краткое оныхъ описание, копораго однако

не могъ ни гдѣ найти; и потому, въ 1800 году, рѣшился я приступить къ производству моихъ опытовъ слѣдующимъ образомъ:

Заказалъ я сдѣлать изъ бѣлаго желѣза цилиндръ (въ діаметрѣ около 8, а длиною 12 Английскихъ дюймовъ, кото-рые вездѣ и ниже разумѣть должно), коего наружная поверхность была бы хотя слегка выполирована; потомъ, къ обоимъ горламъ или шейкамъ у концовъ сего цилиндра прикреплены выпо-ченныя изъ краснаго сухаго дерева такія часши, посредствомъ которыхъ можно его упвердить горизонтально на спан-кѣ или піедесталѣ; со стеклянными ножками *Нерновой* електрической ма-шины также, какъ упверждается на ономъ стеклянной цилиндрѣ равныхъ выше обѣявленнымъ измѣреній.

Установивъ на семъ піедесталѣ мешаллической мой цилиндръ въ гори-зонтальномъ положеніи, сперва при-способлялъ я къ отрицательному какъ изолированному такъ и неизолирован-ному отводу *Нерновой* електрической машины терку или подушечку, состоявшую изъ дерева и краснаго сафьяна, между коими находилась шерсть съ од-

ной спороны, покрытой самыми тончайшими слойкомъ обыкновенной электрической амальгамы; послѣ придвигалъ сю подушечку къ цилинду, такъ что она довольно плотно могла прикасаться амальгамированною спороною къ части его поверхности.

Сдѣлавъ таковое приготовленіе, обращалъ я, отъ пятидесяти до двухъ сорѣ разъ, сей металлической цилиндръ посредствомъ изолированной рукоятки, съ большею или меньшею скоростію; а потомъ подносилъ къ нему тонкія льняныя нитки, однако не могъ примѣстить ни малѣйшаго пристягиванія ихъ и отталкиванія. Подобные опыты повторялъ я нѣсколько разъ безъ всякаго успѣха въ жилыхъ моихъ комнатахъ, какъ при самомъ первомъ случаѣ, такъ и послѣ сего въ различныя времена.

По учиненіи же многихъ неудачныхъ опытовъ отнялъ я всю амальгаму отъ подушечки, которую приспособлялъ опять къ прежнему мѣсту отрицательного изолированнаго и неизолированнаго отвода, такъ что она сафьяномъ плотно прилегала къ металлическому моему цилинду, которой

приводимъ быль въ коловоротное движение то съ большею, то съ меньшею скоростію; но когда, и послѣ двухъ сортъ обращеній сего цилиндра, подносили я къ нему тонкія льняныя нитки, то не могъ опять примѣтить никакихъ признаковъ електричества.

Не взирая на неудачу таکовыхъ моихъ опытовъ, спарался я продолжать оные, употребивъ для тренія цилиндра лоскуты тафты и выдѣланыхъ лисьихъ и заячьихъ мѣховъ, таکъ что они поперемѣнно были пришиваены къ сафьяну подушечки, безъ всякой также амальгамы, но и сихъ опытовъ слѣдствія были одинаковы съ прежними.

При употреблениіи сего послѣдняго способа не могъ я усмоѣрѣть ниже слабѣйшаго притягиванія тонкой льняной ниточки къ металлическому моему цилинду даже и тогда, когда подушечка со споломъ была сообщаема посредствомъ шелковыхъ лентъ, лисьяго, заячьяго и другихъ мѣховъ, кото-рые, на сей конецъ, разсудилъ я употребить какъ больше или меньше худые проводники електрической жидкости, то есть изъ стола, на которомъ

стоялъ весь мой приборъ, въ подушечку и самой цилиндръ, или на обортъ.

Подозрѣвая же, что не уходитъ ли производимое здѣсь електричество весьма скоро въ воздухъ чрезъ различныя примѣтныя неровности, находившіяся на поверхности металлическаго моего цилиндра, далъ я оклеить его листовымъ оловомъ, отъ котораго сдѣлалась гораздо гладче прежней поверхность онаго; но и посредствомъ такаго цилиндра производилъ я подобные предшедшимъ опыты безъ малѣйшаго успѣха.

Желая учинить еще нѣсколько опытовъ надъ металлическимъ моимъ цилиндромъ чрезъ преніе его наамальгамированною подушечкою, опять я отнялъ прочь листовое олово (соединяющееся почти мгновенно со рѣпутьемъ) отъ сего цилиндра, котораго всю поверхность далъ вымыть, какъ можно лучше, горячою водою, и не медленно вытереть сперва сухимъ полотенцемъ, а послѣ сего еще чистымъ сукномъ, съ изполченнымъ и просѣяннымъ чрезъ сито мѣломъ, до настоящаго металлическаго блеска.

По прошествіи нѣсколькихъ дней, когда я приспособлялъ снова, посредствомъ изолированнаго и неизолированнаго отвода Нерновой электрической машины, наамальгамированную подушечку къ просушенному порядочно металлическому моему цилинду, и вертѣлъ его около оси отъ пятидесяти до двухъ сорѣ разъ; то, и при сихъ опытахъ, не могъ я замѣтить притягиванія тончайшей баписпной ниточки къ цилинду.

Хотя доселѣ еще неизвѣстны мнѣ испинные причины, для которыхъ не оказывались/електрическія явленія при дѣланыхъ мною предшедшихъ опытахъ; однако за нужное почитаю здѣсь предложить обѣ оныхъ слѣдующія мои примѣчанія:

- I) Можетъ статься, что при сихъ опытахъ часть электричества переходила очень скоро въ воздухъ чрезъ примѣтныя заострины, находившіяся на поверхности двухъ мѣдныхъ винтовъ, которые были привинчены къ самой подушечкѣ, и посредствомъ которыхъ она утверждается въ двухъ мѣдныхъ же сѣ вырѣзкою на срединѣ штуц-

кахъ или досчечкахъ, припаянныхъ къ оприцательному оправу Нерновой электрической машины.

2.) Дѣланные съ намѣреніемъ опыты мнѣ показали, что, при треніи стеклянного цилиндра не давно упомянутой машины обѣ амальгамированную подушечку, электричество переходило изъ сего цилиндра чрезъ стеклянной липой, длиною въ $2\frac{1}{2}$ только дюйма, цилиндрикъ, составляющій часть рукоятки, въ ту самую деревянную ея шпучку или валикъ, за кою порой надобно держаться рукою для вертѣнія цилиндра электрической машины: ибо когда я, держась за обѣявленной валикъ рукою въ двухъ шелковыхъ нарочно просушенныхъ перчаткахъ, обращалъ кругомъ цилиндръ до пятидесяти разъ; то какъ упомянутой стеклянной липой цилиндрикъ, такъ и находившійся за нимъ деревянной валикъ дѣлались сполько наэлектризованными, что льняная тоненькая ниточка притягивалась къ нимъ обоимъ въ разстояніи трехъ и четырехъ дюймовъ.

3.) При дѣланіи сихъ опытовъ, всегда я замѣчалъ, что електрическая амальгама, отъ пренія на амальгамированной подушечки съ металлическимъ цилиндромъ чрезъ одну только минуту или еще скорѣе, превращалась въ черной порошокъ или оксидъ; но изъ ниже описанныхъ моихъ опытовъ, дѣланныхъ для узнанія причины електрическихъ явлений, известно будетъ читателю, что сіи явленія начинаютъ оказываться слабѣе, а попомъ и вовся непримѣтными дѣлаются, при трясеніи електрической амальгамы въ стеклянномъ сухомъ сосудѣ съ атмосфернымъ воздухомъ и превращеніи ея въ оксидъ, для чего иногда бываетъ довольно двухъ или трехъ только минутъ.

И такъ, по учиненіи всѣхъ предшедшихъ опытовъ безъ всякаго успѣха, вздумалъ я произвести оные другимъ еще слѣдующимъ образомъ:

Миѣ было известно изъ многихъ собственныхъ примѣчаній, что еспѣли просипо шерсть, на пр. шерстью лисьяго или заячьяго мѣха, выдѣланного до

надлежащей мягкости, основание или нижнюю смолистую часть Вольтова електрофора, потомъ приложиши къ ней металлическую изолированную крышку или верхнюю часть, и, прикоснувшись сперва къ сей послѣдней какимъ нибудь хорошимъ проводникомъ електричества, отнять ее отъ основания, то хотя происходяще електрическія явленія; однако сіи самыя явленія оказываются гораздо вѣнчайшей степени и продолжительнѣе тогда, когда смолистую часть електрофора, вмѣсто обыкновенного тренія, будемъ стегать шерстью лоскута выдѣланного на пр. лисьяго или заячьяго мѣха надлежащей величины.

И такъ, когда я, на основаніи сихъ моихъ примѣчаній, вздумалъ стегать лисьимъ мѣхомъ металлической мой цилиндръ, утвержденный на вышеупомянутомъ изолирующемъ піедесталѣ електрической машины, при сухомъ воздухѣ жилыхъ моихъ покоевъ; то, послѣ десяти разъ стеганія, которое можно потитать за треніе особливаго рода, линяная нитка средственной штолицы была весьма скоро привлечена къ цилинду, вѣнчаному по край-